全国1%人口抽样调查启动

1400万人须配合普查

11月1日,全国1%人口抽样调 查正式启动。什么是全国1%人口 抽样调查?全国1%人口抽样调查 主要查什么?怎么查?为什么要 进行这项调查?

什么是全国1%人口抽样调 查:据了解,开展全国1%人口抽样 调查,是《全国人口普查条例》的明 确规定,通常在两次人口普查之 间、尾数逢"5"的年份进行,主要目 的是及时掌握人口发展变化情 况。我国每十年进行一次全国人 口普查,在两次全国人口普查之间 开展的,则称为"小普查"。这次的 抽样调查就是一次"小普查"。

调查对象及内容怎么定:此次 全国1%人口抽样调查以户为单位 进行,调查对象为我国境内抽中住 户的全部人口,全国共抽取约500 万住户、1400万人。调查内容主要 包括:姓名、公民身份号码、性别、 年龄、受教育程度、职业、迁移流 动、婚姻、生育、住房情况等。

为何抽样调查比例定为1%: 据国家统计局负责人介绍,抽样调 查比例的确定,通常需要考虑到调 查精度以及调查成本两个因素。 如果样本选取比例较高,调查精度 并不会显著提高,但会增加调查成 本;如果选取比例过低,又不能精 确反映整体情况。最终,调查人员 采取科学的方法进行测算,确定了 1%的调查样本量。

被抽中后如何配合:据介绍, 在调查开始之前,如果住户被抽中 了,会有调查员与住户取得联系,

询问调查方式。调查方式有两种: ①调查员入户访问现场登记,调查 员入户的时间是从11月1日起到 11月15日结束。②由抽中的住户 进行自主填报,11月1日至11月5 日内扫描二维码登录小程序自主 填报。

调查所得的数据怎么用:人口 抽样调查中将全流程加强对公民 个人信息的保护。此次调查数据 会在明年以统计公报、统计年鉴等 方式向社会发布。有关部门会通 讨国家统计局微观数据实验室来 开放一些匿名化处理后的微观数 据,也会开展相关课题研究。此 外,对民生政策的制定也提供了数 据支撑。

据《北京晚报》

三地联动四城同传

全运会历史首次跨境火炬传递举行

新华社深圳11月2日电(记者 王浩明 孙飞)第十五届全国运动会 火炬传递2日在香港、澳门、广州、深 圳四个城市同步举行,这是全运会历 中上首次跨境火炬传递, 也是全运会 火炬首次在香港和澳门传递。

2日早晨9时许,粤港澳三地惠 风和畅,十五运会火炬在象征着特区 精神的深圳莲花山公园启动传递,中 国科学院院士、南方科技大学校长薛 其坤手持火炬,跑出首棒。

从香港特区政府总部到启德体 育园,从澳门特区政府总部到大三 巴牌坊,从广州镇海楼到海心沙,从 深圳莲花山公园到前海深港现代服 务业合作区,来自各行各业的200 棒火炬手,手擎"绽放",穿过三地四 城地标,把岭南文化、山海风情、潮 流时尚和现代都市串联成为一幅流

十五运会火炬的"源火"今年9 月采集自南海1500多米深的海底, 通过太阳能引燃可燃冰的方式获 取。此次火炬传递,应用了智能机 器人、无人驾驶汽车、低空飞行器等 进行火炬传递或串联路段,凸显粤 港澳大湾区作为国际科技创新中心 的产业优势,展示科技与体育的深 度融合

深圳站第三棒火炬手、中学生王



11月2日,中华人民共和国第十五届运动会火炬传递广州站举行。图为 最后一棒火炬手何小鹏手持火炬走向收火仪式现场。 新华社记者 邓华 摄

裕宁从机器人"夸父"手中接过火炬, 他说:"跟机器人面对面传递火炬,感 觉非常科幻、非常奇幻。希望这次十 五运会能够圆满举办,也希望通过十 五运会能够让更多的青少年参与到 体育运动当中。

火炬传递结束后,四城火种于当 日下午汇聚广州,在广东奥林匹克体 育中心举行融火仪式,为9日晚开幕 式主火炬点燃做准备。

十五运会和残特奥会组委会相 关负责人表示,这次火炬传递是对 中华体育精神和奥林匹克精神的精 彩诠释。熊熊燃烧的"源火",从深 海走来,由湾区出发,广泛传递,生 生不息,象征着光明和希望,传递着 信心与力量,承载着对"更快、更高、 -更团结"的不懈追求,镌刻 着粤港澳三地携手同行、共筑未来的 光荣与梦想。

铁路宠物托运推新服务

宠物可以"独自坐火车"了

近日,有细心的网友发现,在铁路 12306官方购票页面的部分车次信息 旁,出现了带有"宠"字的绿色方框标识。

记者致电铁路12306客服中心, 工作人员告诉记者,这个"宠"字代表 的是这列车可以办理宠物托运服 务。有多少车次可以办理这项业务 呢?记者从专门负责列车宠物托运 的中铁快运公司了解到,目前已经有 50趟列车标记了"宠"字。

列车托运宠物的服务今年4月 刚推出时,只有京沪线上的五座车站 10趟列车可以办理。短短半年多, 已增加到遍布多条线路的50趟列 车。截至10月31日,累计托运宠物 4757单,铁路12306购票托运服务也 作出相应升级。

首先,购票页面在相应车次旁标 "宠"字。旅客本人购票成功后,页 面会自动显示"宠物托运"入口。点 击"预约下单",选择出发站、到达站 和托运日期,系统会实时显示剩余舱 位情况。接下来,进入宠物信息填写 页,填写托运人、收货人及宠物相关 预约等信息 ……

铁路部门近日还推出了宠物 "单飞"托运服务,支持单独办理宠 物托运,宠物主人可通过拨打95572 客服热线进行预约,每次可托运1 只宠物。

2026年军队文职人员 公开招考工作全面展开

新华社北京11月2日电 为广 泛延揽社会优秀人才服务军队建 设,中央军委政治工作部近日部 署展开2026年军队文职人员公 **开**招差 T 作

考生可于2025年11月3日 8:00至9日18:00期间,登录军 队人才网进行网上报名。全军 统一笔试拟于2025年12月14日 在全国各直辖市、省会城市、自 治区首府和其他部分城市同时

举行。根据计划安排,2026年5 月起展开审批录用工作。这次 公开招考,着眼加快推动军队文 职人员队伍高质量发展,从严把 控政治关口,科学设置岗位条 件,持续优化流程机制,全面提 升招录效益。中央军委政治工 作部文职人员主管部门将会同 有关部门,共同维护良好的考试 秩序,营造阳光公正、规范有序 的考试环境。

美国:"停摆"危机逼近"临界点" 吃饭和看病问题沦为党争筹码

11月1日,美国联邦政府"停摆"已进入第二个 月,距离成为美国史上"最长停摆"仅数日之遥。 当天,一项覆盖美国数千万人的联邦食品救济项 目面临"发不出钱"的窘境;《平价医疗法案》医保 的年度参保登记启动,保费面临飙升。

美联社报道,联邦政府"停摆"危机正逼近"临 界点",而民主、共和两党固守党派立场,"停摆"依 然毫无解决迹象。

联邦法官要求"先保证有饭吃"

罗得岛州联邦地区法院法 官约翰·詹姆斯·麦康奈尔1日颁 布书面裁决,要求联邦政府在5 日前动用现有的应急资金,部分 发放联邦"补充营养援助计划 下的食品救济金;假如联邦政府 在其权限内调用充足额外资金, 则应在3日结束前足额支付当月

"补充营养援助计划"覆盖 约4200万人,约占全美总人口八 分之一,大多数人收入低于美国 贫困线。运营这一项目的美国 农业部9月曾表示,由于联邦政 府"停摆"影响项目拨款,农业部 打算动用联邦应急资金维持项 目运转。但到了10月下旬,农业 部改口称不会动用应急资金,项 目资金已耗尽,11月1日将停止 发放食品救济金。

10月30日,部分地方政府、

非营利组织和行业工会在罗得 岛州就农业部这一决定提起诉 讼。法官麦康奈尔10月31日裁 定,联邦政府必须在"停摆"期间 动用应急资金维持"补充营养援 助计划"运转。针对农业部主张 联邦应急资金应留作备用以应 对飓风等灾害的说法,麦康奈尔 表示:"天平显然倾向于确保人 们有饭吃。"

按美联社说法,即便有联邦 法官下令,但联邦食品救济金发 放仍面临诸多问题。该项目每 月所需资金约80亿美元,不少州 的救济发放已经延迟。

在纽约市布朗克斯运营 家食品救济机构的约翰·乌多-奥孔说,1日凌晨4时就有很多 人在排队等待领取救济。"这已 不只是一场危机……你能看到、 感受到这些人的绝望和沮丧。"

两党"医保"争夺战仍胶着

在美国首都华盛顿,国会中 的民主、共和两党固守党派立场, 联邦政府"停摆"仍无解决的明 确迹象。由于两党在医保相关 福利支出等方面存在分歧,美国 国会参议院未能在联邦政府资 金耗尽前通过新的临时拨款法 案,于是从美国东部时间10月1 日零时起,联邦政府时隔近7年 再次"停摆"。

民主党要求加强《平价医疗 法案》相关福利,诉求包括延长 即将干年底到期的加强型医保 补贴、恢复部分合法居留移民享 受福利资格等。共和党对此表

据美国媒体报道,《平价医疗 法案》医保的年度参保登记于11 月1日开始,参保者大约2400万 人,其中2200万人可享受加强型

补贴,即可以较低的保费参保。 假如现有的加强型补贴无法延 续,相关参保人的保费将大幅上 涨。一些机构估计,平均涨幅或 高达114%。

参议院民主党领袖查克·舒 默说,美国人遭遇现代史上前所 未有的医疗保障危机。参议院 共和党领袖约翰·图恩则说,他 希望所有人能够"更真切地"体 会到联邦政府"停摆"带来的压 力和后果,这样才会"有兴趣"设 法解决问题。

分析人士和媒体认为,两党 在医保福利支出问题上僵持不 下,导致临时拨款法案无法通过 的同时,也在利用"停摆"推进各 自政治议程,目前对于结束"停 摆"并无迫切意愿。

据新华社